



91. REDNA SEJA VLADE RS

Ljubljana, 23. 2. 2024 - Vlada RS je na 91. redni seji, ki je potekala 22. 2. 2024, med drugim določila višino zagotovljenih sredstev v letu 2024 zaradi povečanega nadzora meje, besedilo Zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o prekrških in besedilo predloga Resolucije o nacionalnem programu preprečevanja in zatiranja kriminalitete za obdobje 2024–2028. Sprejela pa je tudi odgovor na predlog Varuha človekovih pravic RS o urejanju prostorske problematike romskih naselij in izboljšanje bivalnih razmer pripadnikov romske skupnosti v Občini Grosuplje.

Povračilo stroškov občinam zaradi povečanega nadzora meje

Vlada RS je ugotovila obstoj povečanega nadzora državne meje v letu 2023 v občinah. Skupna višina zagotovljenih sredstev v letu 2024 za delno povračilo stroškov občinam znaša dva milijona evrov.

Zakon o dopolnitvi Zakona o nadzoru državne meje, sprejet leta 2022, je vzpostavil pravno podlago za delno povrnitev stroškov občinam, ki mejijo z državno mejo, nastalih zaradi povečanega nadzora državne meje. Povečan nadzor državne meje pomeni intenzivnejše izvajanje dejavnosti in ukrepov na podlagi Zakona o nadzoru državne meje in Zakonika o schengenskih mejah, kar ima za posledico povečano prisotnost policije na območju občin ob državni meji.

Med upravičene stroške sodijo: stroški zaradi obnove in investicijskega vzdrževanja občinskih cest in javnih poti, ki so dodatno obremenjene zaradi povečanega nadzora državne meje, stroški osvetlitve občinskih cest in javnih poti ter drugi stroški, ki nastanejo občinam z namenom povečati varnost občanom in so posledica povečanega nadzora državne meje.

Občinam se povrne del stroškov na podlagi metodologije, ki je določena v Uredbi o izračunu višine povračila dela stroškov občinam zaradi povečanega nadzora državne meje.

Višino nastalih stroškov zaradi povečanega nadzora državne meje občine izkažejo z ustreznimi listinami in utemeljitvijo namenske porabe. Občine pošljejo Ministrstvu za notranje zadeve zahtevek za povračilo dela stroškov, nastalih v tekočem koledarskem letu, do 15. novembra tekočega koledarskega leta. Podlaga za povračilo stroškov, ki jih občinam povrne Ministrstvo za notranje zadeve, so računi in dokazila o plačilih, ki jih občine priložijo zahtevku skupaj z utemeljitvijo namenske porabe in listinsko dokumentacijo. Nastali stroški morajo biti izkazani in preverljivi, da gre za povečane stroške občin zaradi povečanega nadzora državne meje oziroma so z njim neposredno povezani.



Novela Zakona o prekrških

Predlog zakona se v zakonodajni postopek vlaga zaradi izvršitve treh odločb Ustavnega Sodišča RS in izvrševanja sodbe Evropskega sodišča za človekove pravice.

S predlaganimi spremembami in dopolnitvami Zakona o prekrških se širijo pravice fizičnih in pravnih oseb na področju prekrškovnega prava.

Predlog zakona uresničuje naslednje cilje:

- zagotoviti pravno predvidljivost v zvezi z zastaranjem pregona v prekrškovnem pravu;
- uravnotežiti pravico do pravnega sredstva (25. člen Ustave RS) in učinkovitost odločanja v hitrem prekrškovnem postopku;
- povečati pravno varnost pridržanih oseb;
- v primerih, ko je o prekrškovni zadevi odločalo Evropsko sodišče za človekove pravice, omogočiti način izvršitve sodbe Evropskega sodišča za človekove pravice, prijateljske poravnave ali enostranske izjave države na podlagi Evropske konvencije o človekovih pravicah.

Predlog Resolucije o nacionalnem programu preprečevanja in zatiranja kriminalitete za obdobje 2024–2028

RS namenja veliko pozornosti vprašanju varnosti, kar je predvsem posledica naraščajočih in kompleksnih varnostnih izzivov, s katerimi se sooča. Sprejetje Resolucije o nacionalnem programu preprečevanja in zatiranja kriminalitete za obdobje 2024–2028 izhaja iz zavedanja, da je varnost posameznikov osrednja vrednota, še posebej ob soočanju s kompleksnimi kriminalitetnimi izzivi, ki presegajo klasične oblike. Resolucija je temeljni razvojno usmerjevalni dokument na področju nacionalne varnosti in predstavlja krovno vlogo državne politike nacionalne varnosti.

Temeljni cilj resolucije je učinkovito oblikovanje in izvajanje politike preprečevanja in zatiranja kriminalitete oziroma zagotavljanje takšnega družbenega okolja, ki bo dolgoročno vplivalo na zmanjšanje kriminalitete, zagotavljalo varnost, bivanje in delo v varnem okolju, ter na podlagi predlaganih ukrepov doseči tako družbeno stanje, da bi se ljudje počutili varne.

Zavedajoč se naraščajočih izzivov in kompleksnosti kriminalnih dejavnosti v sodobni družbi, je resolucija namenjena vzpostavitvi celovitega okvira za učinkovito preprečevanje kriminalitete in pravočasno odzivanje nanjo. Sodobne grožnje, kot so organizirana kriminaliteta, terorizem in digitalna kriminaliteta, zahtevajo odločne in prilagodljive ukrepe. Zato resolucija postavlja temelje za usmerjeno in usklajeno delovanje v boju proti kriminaliteti, s poudarkom na zaščiti državljanek in državljanov ter izboljšanju splošne varnosti v naši družbi.



Osnovno načelo resolucije temelji na preventivi in ne na represiji. Zato so v njej zajeti vsi pomembni deležniki, ki lahko na različne načine prispevajo k preprečevanju kriminalitete na posameznih področjih. Resolucija poudarja zagotavljanje varnosti v lokalnih okoljih, preprečevanje vseh oblik nasilja, vključno s sovražnim govorom, boj proti korupciji, tveganja na področju javnega zdravja, informacijsko varnost oziroma nevarnosti kibernetске kriminalitete, nevarnosti radikalizacije, ekstremnega nasilja in terorizma ter ogroženost RS zaradi hudih in organiziranih oblik kriminalitete.

Urejanje problematike romskih naselij v Občini Grosuplje

Vlada RS v odgovoru na predlog Varuha človekovih pravic RS o urejanju prostorske problematike romskih naselij in izboljšanje bivalnih razmer pripadnikov romske skupnosti v Občini Grosuplje odgovarja, da je v skladu z Zakonom o lokalni samoupravi občina edina pristojna za urejanje prostora in poselitev na svojem območju in to za vse prebivalce občine, tudi za Rome.

V skladu z veljavno zakonodajo je Občina Grosuplje tista, ki lahko v okviru priprave sprememb in dopolnitev občinskega prostorskega načrta izdela občinski podrobni prostorski načrt (OPPN), v katerem med drugim opredeli tudi potek primarne komunalne infrastrukture in vodnogospodarske ureditve za sanacijo vodotoka. Po sprejetju OPPN za naselje Smrekec morajo v nadaljevanju postopka prebivalci naselja, ob pomoči občinskih strokovnih služb, pristopiti k legalizaciji objektov. To je edini legalen in zakonit način za prostorsko ureditev naselja in njegovo uvrstitev v naselbinski sistem.

Ključno za reševanje problematike bivalnih razmer Romov je aktivno sodelovanje med predstavniki lokalne skupnosti in tam živečimi Romi.

S spremembo ustave oskrbo prebivalstva s pitno vodo zagotavlja država, ki pa jo kot neposredno že na podlagi ustave preneseno nalogo izvajajo samoupravne lokalne skupnosti. Država tako zagotavlja izvajanje oskrbe s pitno vodo izključno preko samoupravnih lokalnih skupnosti, ki so jo dolžne izvajati. Pred uveljavitvijo sprememb pa je bila to nesporno izvirna naloga samoupravnih lokalnih skupnosti. Ta sprememba prinaša novosti glede nadzora izvajanja, saj bo morala država po novem nadzirati ne le zakonitost, temveč tudi primernost in strokovnost organizacije in izvedbe oskrbe s pitno vodo.

Pravica do pitne vode je pravica posameznika do zagotavljanja varne (to je zdravstveno ustrezne) pitne vode pod enakimi pogoji v količinah, ki omogočajo preživetje in zdravje. Pitna voda se zagotavlja neprofitno in neprekinjeno ter prednostno pri javnem vodovodnem omrežju in z lastno oskrbo s pitno vodo. Nedvomno pa je Občina Grosuplje tista, ki je zavezana k zagotavljanju oskrbe s pitno vodo in elektriko na svojem območju.



Država lahko preko različnih virov spodbuja urejanje komunalne infrastrukture, torej tudi vodovodov.
